

□记者 刘一颖 王原 报道

本报济南8月21日讯 为扎实做好全省2020年秋季学期常态化疫情防控工作,全面恢复正常教育教学秩序,省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室今天印发《关于做好全省2020年秋季学期疫情防控工作的通知》(以下简称《通知》),部署全省学校秋季学期复学复课和疫情防控工作,确保广大师生生命健康安全、学校开学平稳有序。

《通知》要求,各地各学校要切实提高政治站位,充分认识和把握当前形势,进一步增强做好学校复学复课和疫情防控工作的使命感和责任感,切实利用好当前全国全省疫情较为平稳的“窗口期”,在疫情防控常态化条件下,按照能早尽早、应开尽开的要求,认真制订秋季学期开学方案,有序组织不同学段学生全面开学返校。

按照《通知》要求,各地各学校要始终坚持常态化防控与应急处置相结合,细化完善秋季学期疫情防控工作方案,做好开学条件准备。开学前,学校要联合公安、疾控机构、定点医院等,至少组织师生员工开展3次突发疫情应急处置模拟演练。各学校要指导师生员工居家开展健康监测,建立健康状况台账。开学后,实行校园相对封闭管理,师生员工入校一律检测体温。要严格落实师生员工体温“一日三检两报告”、缺课追踪等制度和常通风、勤洗手、不扎堆、不串门、分散就餐、“两点一线”往返校、人员密集封闭场所戴口罩等常态化措施。

《通知》要求,开学第一天要认真组织师生上好“开学第一课”,积极宣传疫情防控成果,加强师生思想政治教育,厚植爱国主义情怀。开学第一周不得组织文化课考试,要开展丰富多彩的文体活动和集体活动,帮助学生尽快适应学校生活。各地各学校要结合常态化疫情防控的需要,围绕完成本学期教学任务,科学制订、有序实施新学期教学计划和实施方案,正常开展线下教学活动。各地各学校要强化学生体质健康监测,加强体育锻炼,确保每天校园体育锻炼不少于一小时。中小学校要组织学生每天开展两次视力保健活动,每学期至少开展两次学生视力检测。

我省10市入选 中国城市外贸竞争力百强

□记者 孙源泽 通讯员 郑保国 报道

本报济南8月21日讯 近日,中国海关杂志发布《2019年中国外贸百强城市榜单》,我省青岛、烟台、东营、济南、淄博、潍坊、威海、日照、滨州、聊城等10市入选百强榜单,其中我省前三名青岛、烟台、东营分别位居全国第十、第二十七和第四十位。

中国外贸百强城市评选是海关总署创立的针对中国关境内城市外贸综合竞争力的年度性排名和评选活动。指标体系从水平、结构、效益、发展潜力五个角度对评选城市进行综合评价。

数据显示,在入围百强的城市中,青岛、潍坊、济南分别较上一年提升5个、10个、4个位次,其他7座城市排名均出现不同程度下滑。青岛居榜单第10位,是继2007年之后再次跻身前十。

从分项指标表现来看,省会经济圈传统产业的改造升级与高端产业的发展布局取得一定成效,东营、德州分别成为效益和发展指标位次提升最多的城市,分别提升94个、96个位次。

今年以来,面对严峻复杂外部环境,山东聚力“六稳”“六保”,助力企业复工复产,外贸进出口持续回稳向好。海关的数据显示,前7个月,山东省进出口1.14万亿元人民币,同比下降1.3%,降幅较上半年收窄1.9个百分点。其中出口6382.8亿元,增长2.6%。从城市看,前7个月济南、青岛等市外贸进出口均实现同比增长。

“山东新华印务杯” 印刷行业职业技能大赛启动

□记者 赵琳 报道

本报济南8月21日讯 一本是怎样诞生的?从一张张白纸到装订成册的书,中间经过了多道工序?今天上午启动的2020山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——“山东新华印务杯”第六届山东省印刷行业职业技能大赛,将在为期一个月的赛程中,揭开印刷企业生产线上各道工序的“神秘面纱”。

大赛由省新闻出版局、省人力资源和社会保障厅共同主办,山东省印刷协会承办。大赛既是省级一类技能大赛,同时也是第七届全国印刷行业职业技能大赛——山东赛区选拔赛。

山东是印刷业大省,是全国重要的印刷产业基地。近年来全省印刷行业朝着“绿色化、数字化、智能化、融合化”的方向发展。目前全省共有印刷企业八千多家,2019年总产值达到1700亿元,从业人员20余万人。

山东民航产业发展研究院成立

□记者 戚加筠 通讯员 刘亚楠 赵世杰 报道

本报济南8月21日讯 今天,2020年山东民航产业发展论坛暨山东民航产业发展研究院成立揭牌仪式在济南举行。

此次活动中,山东省机场管理集团还同山东省宏观经济研究院、山东大学管理学院、山东产业技术研究院、国家空港地面设备工程技术研究中心等单位共同签署了《山东民航产业发展研究院共建合作协议》,各方合作共建、共谋发展,在双赢中共享成果。

山东省机场管理集团党委书记、董事长王卫中说,作为全国第一家由机场集团成立的省级研究院,山东民航产业发展研究院定位为“战略规划发展、产业转型升级、管理效能提升、高端人才培养、科技成果转化”五大中心,将为山东民航改革发展提供智力支持。

(上接第一版)为全面做好当前黄河防汛工作,山东黄河河务局于8月20日紧急召开防汛视频会议,21日上午,省防指印发《关于做好黄河及东平湖洪水防御工作的紧急通知》,要求立即按照规定启动防御大洪水工作机制,全面布置防汛力量;严格落实以行政首长负责制为核心的各项防汛责任制,河务部门全面落实值班责任制,抢险技术责任和领导负责制,督促配合地方政府做好防汛责任落实,基于队伍上堤防守、滩(湖)区居民迁安准备等。强化会商研判,做好预测预报。严格按照防汛预案和有关规定开展工程巡查,紧盯河势变化大、薄弱堤段、新靠水工程及新修工程等险工险段,开展24小时不间断巡查,备足抢险料物,确保险情能够及时发现,及时抢护。加强防汛工程、跨河交通和河道内施工作业的安全管理;落实浮桥监管责任,按规定拆除浮桥,确保好浮桥;根据黄河水情变化,切实做好转移人员、牲畜、车辆、物资等工作;要强化大汶河流域工程联合调度,在保证安全的前提下,充分发挥水库、闸坝拦蓄泄洪、削峰错峰的作用,最大限度减轻东平湖防洪压力,确保东平湖防洪安全。

“志愿服务贷”依据志愿服务时长,给予利率优惠。其中,时长在1—99小时的贷款利率优惠30个基点,100—599小时的贷款利率优惠50个基点,达600小时的贷款利率优惠100个基点。寿光农商银行北洛支行客户经理国强说,这是一款纯线上、纯信用、无抵押的信用贷款产品,额度最高可达30万元,且最快当天就能放款。截至7月末,寿光农商银行共发放“志愿服务贷”421户7932万元,“强国积分贷”368户7971万元。

寿光市委常委、宣传部长孙磊说,要让志愿服务“变现”,让“有德者有得”,就能形成全民参与志愿服务的强大氛围。

不仅仅是信用贷款,今年5月,寿光还在全省首推“志愿服务贷”和“强国积分贷”两款信贷产品,为有资金需求的志

50位知名企业家受聘省农科院产业研究员

把最懂产业需求的人“拉”到科研第一线,合力破解科技经济“两张皮”

□记者 王亚楠 报道

本报济南8月21日讯 “以后我也是山东省农科院的一员了!”今天,山东五征集团有限公司董事长姜卫东从山东省农科院副院长张立明手中接过聘书,成为该院首批聘任的50位“产业研究员”之一,“我会以主人翁的精神履行好‘产业研究员’的职责,推动企业与省农科院开展全方位合作,将产业优势转化为创新动力,深入开展关键技术攻关,就地转化出成果,支撑山东乃至全国农机产业的创新发展。”

把企业家请到科研院所担任“产业研究员”是山东省农科院继“第一所长”制

度后又一项全国首创。这份沉甸甸的名单上,都是国内外农业相关领域知名企业的董事长、总经理、技术总监等,涉及领域基本涵盖了山东乃至黄淮海区域农业发展的所需粮食作物、果树蔬菜、畜禽蚕桑、资环植保、农产品质量安全与精深加工、农业生物技术、信息技术、农业机械等主要学科,包括14名省部级及以上人才。

农业怎么做,未来怎样从事农业?“就是要快速集聚一批懂产业懂市场的高层次产业领军人才,把最懂产业需求和趋势的人‘拉’到我们的科研第一线,促进科技创新与产业市场全面对接、深度融合,合力破解科技经济‘两张皮’,为

山东农业产业高质量发展提供有力的科技支撑和智力支持。”山东省农科院党委书记李长胜表示。

玛氏食品(中国)有限公司主任科学家温若愚也是此次受聘的“产业研究员”之一。玛氏公司是全球最大的食品生产商之一,也是全球五大花生采购商之一。“跨国公司能够提供不一样的视角和要求,对我们的科研工作很有启发。”省农科院生物中心主任王兴军说。温若愚表示,此前双方在高油酸花生育种等方面已有很好的合作基础,在这一创新制度的加持下,双方将进一步探索技术、人才交流,协力打造一条具有示范性的高品质花生供应链,带动全国花

生产业进一步提质增效。

此次受聘的“产业研究员”中,有一位是专攻数字农业的阿里云高级解决方案架构师周敏。“阿里巴巴集团疫情较为平稳的‘窗口期’,已经与山东省在农业板块开展了许多合作,希望借助阿里巴巴的技术与生态能力,透过齐鲁大地的实践,从产业带的角度推进产业、商业、技术协同落地的一体化解决方案,为山东农业产业赋能。”周敏说,“目前,产业、商业、科研在农业领域的结合仍处于很初级的阶段,疫情让我们认识到农业的前景和机会,这是一项非常好的制度创新,我相信合作一定会取得成功。”

千村万户看小康 乡村振兴

“捕鱼人”变“牧鱼人”,“市场卖”变“线上销”,官草汪渔民在转型中守业致富——

“渔二代” 换个吃法再“吃海”

□ 本报记者 丁兆霞

见到宋大鹏时,他首先掏出了手机,爽快地向记者透露他的“商业机密”：“这个会,23日在杭州开,到时一些开网店的‘大咖’会去,机会很难得。”手机上,是一张“线下资源对接会·杭州站”日程表。“机票我已经订好了,明下午3点的飞机,去看看有没有合作机会。”

宋大鹏想通过网上售卖的,是日照本地的海产品。今年年初,他“牛刀初试”,结结实实尝到了线上销售的甜头。“海虹一袋5斤,第一天卖了6000袋,最火时一天卖了上万袋。要不是初期通过线上销售缓解了压力,今年400万斤海虹就要砸手里了。明年不管形势好孬,线上销售这块儿,我肯定是要加大力度的。”

“线上销售,潜力无限。卖了这么多年海虹,年年都是销往大连、烟台、威海等同咱一样的沿海地区。这一次通过线上销售,咱岚山海虹的名气,才算是结结实实打出去,让内陆的朋友也知晓了。”宋大鹏说,在这个万物互联的新时代,海产品销售,该换个卖法了。

父亲16岁就出海捕鱼,如今花甲之年,还是一个时常出海的船长;自己19岁就开始卖海货,与父亲从事水产养殖已经8年——1984年出生的宋大鹏,是个典型的“渔二代”。不过,他更习惯称呼自己为“海二代”,注册的公司也以此为名。

从小见惯了父亲风里来浪里去,一出海就是半个月,宋大鹏不是没想过逃离渔民的生活。“但谁让咱官草汪的渔业资源太丰富了,最后还是选择‘靠海吃海’,守业做渔民。”说起自己的村庄,宋大鹏很“傲娇”。

“官草汪”位于日照市岚山区官草汪镇,濒临中国四大渔场之一的海州湾渔场,村南头就是国家一级渔港岚山渔港,是岚山区最老最专业的渔业村。有数据统计,岚山区水产养殖面积占日照市水产养殖面积的80%,官草汪的水产养殖面积就占到了岚山区的一半以上。以海虹为例,岚山区年产海虹4亿余斤,占全国市场份额六成以上,是全国最大的海虹养殖基地。

从最早的木质帆船到机帆船再到铁壳船,出了40多年海的宋大鹏父亲,见证了从鱼虾满仓到渔获锐减的时光流转。“海洋资源是老天爷给的财



官草汪航拍图。

(□记者 丁兆霞 报道)

富,不能只开发不保护,该让大海歇口气了。”说起家门前的这片海,宋大鹏的父亲是藏不住的感慨和心疼。

在近海渔业资源日趋衰退的现实下,官草汪的渔民们,从完全以捕捞为业,到20世纪90年代开始养海虹、牡蛎,再到2005年以后发展浅海立体综合养殖——海底抛扔人工鱼礁礁养海参、鲍鱼,水面进行海虹、牡蛎、海带等贝藻兼养,再到借由海洋牧场开展海上观光、采摘、垂钓,“航向”转了好几次。

宋大鹏家的“产业”,也跟着发生了变化。“老爷子现在出海,要不就是巡视养殖情况,要不就是收获海虹,要不就是带客人去海钓。”宋大鹏说,“出海打鱼,苦啊!我父亲16岁时第一次出海,苦胆都吐出来了,我到现在还得吃晕船药。但如果是到海上观光海钓,轻松又愉快,这活我们都乐意干。”

海钓一次,收入不下3000元。一年下来,光隔三差五的海钓,宋大鹏和父亲就能挣个十几万元。

2017年,官草汪被评为“全国最美渔村”,官草汪渔村旅游开发项目随之提上了日程。这个计划总投资5亿元的项目,规划以官草汪现有房屋居住情况为基础进行完善提升,借助山海资源和岚山独特的渔业民俗文化,以渔文化推介、亲海体验、精品海钓、渔村食宿等为主,建设以海洋渔文化为特色的民俗旅游度假区,打造一个集“吃住游玩购娱”为一体的滨海旅游目的地。目前,已建设完成5个“日子小院”民宿项目和60间客房项目,美食一条街也已开工建设。

阳光房顶悬挂的铁链,是渔民出海作业的工具,屋顶和灯罩饰以渔网、贝壳,石墙上镶嵌着彩绘鱼漂,“日子小

院”在时尚之外,有着扑面而来的海洋气息。这些小院建成后,宋大鹏一下就想动了心,想着租赁一两间办民宿。奈何小院太抢手,他看中的院子已经被定下了。

不过,宋大鹏也并不遗憾:“只要咱的民俗旅游度假区建好了,游客来了,何愁没有来吃海鲜的,没有来海钓的?我们‘渔二代’何愁没有更好的发展呀!”

党端看点

视频 >>>

●日照官草汪:

换个“吃法”吃海,

渔民日子更精彩



寿光将新时代文明实践延伸到群众急需的金融领域

文明信用变资本 志愿服务可变现

打造乡村振兴齐鲁样板 山东实践

□ 本报记者 杨国胜 石如宽
本报通讯员 袁京勇

8月21日,寿光市稻田镇崔岭西村,菜农崔连胜正在温室大棚内观察番茄苗长势。大棚为钢结构大棚,里面配有农业物联网、补光灯等设施。现在崔连胜有3个这样的大棚,共种植11000棵苗子,每个种植周期3个大棚毛收入在25万元至30万元。

2017年之前,崔连胜仅种植一个大棚。“村里建起新楼房,老宅基地上规划了新农村园区,我也借机再建2个新大棚。”崔连胜说。建设新棚的资金除了原有的积蓄,他还从寿光农商银行贷款10万元。当时贷款年利率8.5%,但从去年开始,利率享受15%的优惠,年省利息1275元。

贷款优惠是因为崔连胜被评为AAA级文明信用用户。“我孝敬老人、遵纪守法、征信良好,还是村里的种植示范户,就被评定为AAA级文明信用用户。信用评级贷款30万元。”崔连胜说。

2019年,寿光市委宣传、文明办、地方金融监管局等7部门以寿光农商银行实施主体,开展了新时代文明实践“乡村振兴·文明信用”工程。该工程以文明信用用户评定为核心,推进整村授信,对评为文明信用用户的村民,可发放无抵押担保的纯信用贷款,并享受利率优惠和增加授信额度等政策。

根据方案,文明信用用户按照遵纪守法、移风易俗、勤劳致富、家庭和睦、庭院整洁、征信良好等标准评定,分建档、宣传、评议、授信、签约、验收7个步骤。评分在85(含)分以上的确定为AAA级信用用户,75—84分为AA级信用用户,60—74分为A级信用用户。AAA、AA、A级文明信用用户分别较同类客户给予15%、10%、5%的贷款利率优惠。

崔岭西村是“乡村振兴·文明信用”工程的试点村,全村226户村民全部建档,其中224户被评定为文明信用用户,符合条件的168户全部授信,授信金额为3170万元,实际签约金额2873万元。“不用担保即可贷款,这是以前想不到的。见义勇为、注册志愿者、道德模范、身边好人、最美家庭、五好家庭、文明家庭、好公婆、好儿媳还能加分,既弘扬了正能量,也让村里的工友有了抓手。”崔岭西村党支部书记崔玉禄说。

寿光蔬菜大棚数量超过20万个,菜农新建、改造大棚,种植、收运等均需投入大量资金。“文明信用贷款解决了这个难题。”寿光农商银行董事长韩奎成说。截至7月末,寿光市已在全市975个村庄开展了整村授信,建档覆盖率达99.19%,通过验收村庄906个,建档18.3万户,建档覆盖率达99.8%,已正式签约9.2万户138.6亿元。

不仅仅是信用贷款,今年5月,寿光还在全省首推“志愿服务贷”和“强国积分

贷”两款信贷产品,为有资金需求的志